

说事

权力就像芭蕉扇

陈鲁民

韩国总统李在明日前在主持国务会议时,引用《西游记》中的典故,告诫官员要谨慎行使手中权力。李在明说:“《西游记》中有一段孙悟空去借芭蕉扇的情节。扇子掌握在一位女妖手中,只要轻轻一扇,就雷鸣电闪;再扇一次,便狂风暴雨、天地翻覆。扇子看起来只是个小物件,却足以引发天翻地覆的变化。权力也是如此。”(2025年6月25日新浪网)

“权力就像芭蕉扇”,可以拱火,也可以灭火;可以用来干好事,也可以拿来干坏事。一把芭蕉扇,女妖铁扇公主用了,就会火势冲天,寸草不生,让人无路可走;大圣孙悟空用了,则可扑灭火焰山的山火,甘霖普降,开辟一条通道。形象地说,古今中外,每个官员手里也都有一把或大或小的“芭蕉扇”,怎么用是大有讲究也大有区别的。如果用得好,秉公用权,为

论理

让流言再飞一会儿

王兆贵

话说宋国有一丁姓人家,因为家中没水井,需要出门打水用,经常有一人住在外面。等到他家开凿了一眼水井后,便对人说,我家打井后得到一个人。这话传来传去,说成是“丁家打井挖出一个人”。一传十,十传百,一直传到国君那里。国君派人去问,丁家的人回答说,打井后省下一个手,并非从井中挖出一个人。听到这样的结果,还不如当初不闻不问不信。

《吕氏春秋》中讲的这个故事,更像是一则寓言,道理也很浅显,问题是类似这样的滑稽戏,至今还在上演。就像“三告投杼”“三人成虎”一样,本来是没影子的事,架不住传的人多了,不由你不信,不由你不转。这说明,语言传达出来的信息真假参半,经过累积后会产生叠加效应,以至左右了事实真相。同一件事,一两个人说,可能不足为信,但若三个人以上的人都这么说,就有可能裹挟人们的良知,毁弃人们的初衷,改变人们的判断。

聊天

钻木走进新天地

汪金友

我小的时候,经常看到院里的一位大爷,用火镰打火。那火镰,像一个小皮夹。上边是一个钢板,里边装着火石和火绒。将钢板在火石上打几下,火绒就着了火。然后放在装好烟丝的烟袋锅里,吧嗒吧嗒地抽。

那时已经有了火柴,称为“洋火”。但大爷很少用。可能是因为成本比火镰高,也可能是他已养成了用火镰的习惯。为此我经常想,要是没有“洋火”和火镰,人们又怎样点火?

没有火,自然就不能烧水,也不能做饭。只能像饿狼一样,茹毛饮血,生吃飞禽走兽的肉,因此也很容易生病或死亡。这样的日子,古人美过了几千年。

后来发现,因为雷击和暴晒,山林有时会突然燃起大火。火灭之后,还会留下一些烧焦了的动物尸体。试着吃一吃,味道不错,不仅易嚼,而且比生肉好吃百倍。

此后,人们就盼着天降大火。火过之后,再漫山遍野寻找可以吃的东西。而雷火和日火,都是非常有限的,甚至几年都不会遇到一场。

后来,有一位老者,在一个烧过

画里有话

手外伤 查膀胱

日前,宜兴市第六人民医院要求手外伤患者做多项内脏检查,引发热议。

朱先生手部被玻璃划伤,到宜兴市第六人民医院诊治,被告知需要住院。医生开单,要他检查前列腺、双肾、输尿管、膀胱、肝胆胰脾等项目。朱先生认为这些项目与手外伤不相干。医生说,不想做,可以不做。在做了清创缝合后,第二天拍了手部CT,朱先生又被告知需要拆线重新清理玻璃渣。宜兴市卫健委工作人员表示,住院期间医院会评估患者情况,一般都是进行和病情相关的检查,“除非患者提出有其他相关不舒服的地方,医院才会进行检查。单纯的手部外伤,一般来说不需要进行前列腺、腹部等方面的检查。”“年龄大的患者,还会进行前列腺检查。”据悉,朱先生今年34岁。

涉事医生已被停职。此事引发了网友对过度医疗的谴责。

打油四首记众议:

愚查作幌子,只为赚银子。
过度作检查,信手开单子。
医德已沦丧,宰客动刀子。
杏林害群马,郎中变骗子。

外伤乱查内脏,只为创收进账。
过度医疗骗财,医者仁心沦丧。

丧失医者仁心,过度医疗吸金。
铜臭滋生蔓延,污染净土杏林。

医术不精骗术精,无良郎中真可恶。
手伤竟然查膀胱,检查过滥已无度。

杨光洲/文 毕传国/图

人民而用,就可以成为海瑞、包拯、文昌、焦裕禄、孔繁森那样的清官、公仆;如果用不好,以权谋私,为自己所用,就会成为严嵩、和珅、周永康、郑筱萸、赖小民那样的贪官污吏。

“权力就像芭蕉扇”,芭蕉扇从哪来?是人民给的,各级官员都是在代表人民行使权力,给你芭蕉扇是让你干正事、干好事、干善事,不是让你胡扇、乱扇、瞎扇,把自己的小炉子扇得红红火火,把公家的大炉子扇得半死不活。因而,当我们接过这柄芭蕉扇时,千万不可小觑,掉以轻心,一定要心存敬畏,视若泰山之重,小心翼翼,如履薄冰,如临深渊,生怕对不起组织和人民的重托。而绝不能公器私用,滥用权力,就像接受一件礼物似的,把芭蕉扇偷偷塞进衣兜,变成自己的私人物品。

要用好权力这把芭蕉扇,首先要

同古代相比,现代信息的传播,不论载体与渠道,还是模式与手段,不知要先进多少倍,便捷多少倍。鼠标一点,手指一触,你所要传递的信息就能即时飞到千里之外。可是,这样的优势,同样能被流言制造者所利用,并造成一定的社会危害。

因为有了微信,我们每天都要接收、浏览大量文字、图片和视频信息。手机中这些传来传去的信息五花八门,不能说都是无稽之谈,均不可信,但也正因靠谱与不靠谱的内容掺杂在一起,才让人一时真假难辨。尤其是有些信息发布者,他们传播的内容是有倾向、有靶向的。

譬如说手机中的短视频,有些看不出时间和地点,没头没脑,断章取义;有些画面张冠李戴,错谬百出;有些配音夸张,字幕乱配;还有不少是经过导演、摆拍出来的。总之,看着玩倒也罢了,当不得真,怕就怕有人信以为真,视个案为通例,将偶然当常情,听啥信啥,成为盲目从众的流量控。本

努力坚持用权为民。权力是人民赋予的,必须始终用来为人民服务,保障人民的权益。一定要按规则、按制度行使权力。行使权力时,必须遵守党纪政纪和法律法规,确保权力在制度的框架内运行。可以这样说,一个有权的人,在自己管辖范围内,若还有干不成的事,不能事事都心想事成,那就应该祝贺你,你尚在安全线以内,没有违法越界之行;反之,若没有干不成的事,可以为所欲为,肆无忌惮,先别得意,你危险了,可能很快就会出事了,要不了多久,就会“看你宴宾客,看你起高楼,看你楼塌了。”

要把权力关进制度的笼子里,通过建立健全的制度体系,规范权力运行,防止权力滥用。任何时候都不搞特权、不以权谋私;要带头遵守制度,不搞特殊化,不利用权力谋取私利。人事权,审批权,决策权,否决权,仲

裁权,还有工程发包权,产品定价权,采购拍板权,税收减免权,贷款发放权,资金审核权等,都是芭蕉扇,都很重要,含金量很高。自然也都会被很多人觊觎,想分一杯羹,从中渔利,因而将其关进制度的笼子里才会更安全、更保险。

限制权力,制约权力,也是反腐倡廉的重要举措。一个手握“芭蕉扇”的官员,要有如临深渊之感,常思贪欲之祸,常怀律己之心,常除非分之想。要做官不像官,保持平常心;有权不滥用,不做大老爷;用权有节制,谨慎再谨慎。如此,才可做一个合格的人民公仆,不做权力的奴隶。

官无论高下,权无论大小,只要用好“芭蕉扇”,造福社会,服务民众,铲除妖魔,主持正义,你也可以成为“取经”路上的一身正气、屡建功勋的“孙大圣”。

想不到……苏格拉底打断他的话说,等一下。你先告诉我,这件事你用心过滤了没有?门生说,还没有。苏格拉底说,你听到的事,在传给他人之前,至少要用筛子过滤三次。首先要过滤一下这件事是真的吗?门生说,我是在街上听说的,大家都在传,我也不知道是真是假。苏格拉底接着说,那再过滤一次:你告诉我的事是善意的吗?门生说,正相反。苏格拉底继续问,你这么急着告诉我的事,很重要吗?门生说,并非很重要。苏格拉底概括说,你所要告诉我的消息,经过筛子三次过滤后,既不重要,又非善意,更不知真假,说出来只会造成更多人的困扰,又何再去传它呢?

事实上,真的假不了,假的真不了,让流言飞一会儿,真相就会大白于天下,何必随人说短长呢?正如荀子所云:“流言止于智者,流俗止于智者。”滚滚而来的流言,遇到玩世后就停住了;传来传去的谣言,到了智者那里就失效了。

来,经常就能辨别真伪的事,听人家都这么说,您就信了;不仅信了,还点赞,还转发。于是,以讹传讹,越传越离谱,以至有人上当受骗,甚至为了自证清白而轻生。从这一点上说,流言的叠加效应从来都不容低估。

清代学者赵翼诗云:“只眼须凭自主张,纷纷艺苑漫雌黄。矮人看戏何曾见,都是随人说短长。”定力再强的人,也经不住他人一而再、再而三的蛊惑。传言也好,谰言也罢,你可以装作没听见,却很难无动于衷。天底下定力强、不信邪、不盲从的圣人毕竟是少数,更多的是“宁可信其有,不可信其无”的普罗大众。正因为您信奉“无风不起浪”,所以才“听风就是雨”,给你个棒槌就当(针)真。

那么,是不是就没有办法对付流言了呢?不仅有,而且并不复杂,这就是苏格拉底教给他门生的“三筛而后定”的理性判断法则。

一次,有位门生匆忙来见苏格拉底,兴奋地说,告诉您一件事,您绝对



近日,郑州一家五星级酒店摆地摊的做法让网友纷纷点赞。该五星级酒店厨师穿戴整齐,下午5点出摊卖小龙虾,一小时基本售罄,收入达3万元。酒店经理表示,不在乎别人说摆地摊掉价。

短评:五星级酒店,多以高档、高端、高价之“高冷”形象示人,一般消费者多对其“敬而远之”。然而,郑州这家五星级酒店自己放下身段,让平时群众不敢问津的高档酒店菜肴飞入寻常百姓家,并在服务大众中找到了新的利润增长点,经济效益与社会效益俱佳。消费对经济的拉动力是巨大的。谁能借助此力实现新发展呢?敏锐捕捉信息,快速转型者,才能在竞争中抢得先机,分得大蛋糕。郑州五星级酒店扩大自己的服务圈,卖小龙虾,一小时增收3万元,这小试牛刀,玩得潇洒。

据央广网报道,7月3日,一游客发视频称在广东南澳岛旅游,在某平台购买了一份海鲜套餐,店员以团购都是冻品为由让他们点新鲜海鲜,却不知告知价格,结账时账单高达2297元。不少网友也在评论区晒出了同样的经历。当地居民直言,这家店此前已多次被投诉,后来换了店名。

短评:换着“马甲”宰客,这家店的此种伎俩的确骗到了钱,但是,当地在游客心目中的形象就一落千丈了。游客会认为此地宰人店不止一家,宰人事件不止一起。令人费解的是,本应以维护当地营商环境为己任的监管部门,在收到多次投诉后,为什么会姑息养奸呢?这其中有没有利益输送呢?事出反常必有妖。宰客店常被投诉却宰客不闻,谁给了他这个胆,谁为他撑起了保护伞?难道不值得深挖吗?

据上游新闻报道,一网友发帖称,他和朋友到广州一家餐厅用餐,进店后表示不想喝茶,但服务员告知一定得点,最终选择了58元一壶的陈皮水,结账时却发现还被额外收取11元白开水费和10%的服务费。工作人员表示,菜单和点心单都是明码标价,陈皮水按人数收费,单独要白开水则另外支付费用,11元一位。

短评:不想喝茶也得点,属于强制消费。即便白开水的价格出现在菜单上,店家以“明码标价”为由向顾客收取此费用也难以成立。因为,以正常生活经验和大众普遍认知,饭店的白开水,对顾客是免费的。店家虽对白开水在单子上“明码标价”,但仍有提醒消费者注意这一反常店规的义务,而店家只在消费者结账时才告知白开水离奇的价格,显然没有尽到提醒义务。况且,一壶白开水收费11元,要价明显偏高,有违价格法关于定价应遵循公平、合法和诚实信用的原则。饭店等服务场所类似“高价白开水”的现象并非个例,不合理,且违法,为什么能长期存在呢?一是消费者把自身权益当小事,不愿意计较。二是执法部门没当成事,和稀泥处理,不从法的角度作判断。若有舆论谴责,有法律制裁,无良店家还敢把“白开水”当作宰客利器吗?

据九派新闻报道,有人近日在社交平台爆料,天津种画岛艺术培训学校体罚员工在地上“狗爬”,多名前员工讲述亲身经历,称最离谱的一次有员工被罚50多圈,想离职,老板就用违约金来威胁。“狗爬”在该机构是常见的惩罚手段,讲课效果不佳,家长分享会不合格,学生下课没画完等,都可能成为触发惩罚的原因。对此,这所培训机构还有“理论”指导。前员工称,学校负责人会洗脑说“既然看重面子,那就让你们低下头做事”。

短评:劳动者与用人单位的法律地位是平等的,其人格尊严不容侵犯。对此,劳动法规明确规定,用人单位侮辱、殴打、非法搜查和拘禁劳动者的,由公安机关对责任人处以十五日以下拘留、罚款或者警告;构成犯罪的,对责任人依法追究刑事责任。这家机构让员工“狗爬”已不止一次,受害者已不止一人,为什么当初没有人向劳动监察部门投诉、向公安机关报案或向法院提起诉讼呢?无良企业主当然应受法律制裁,劳动者自我保护的法律意识也亟待加强呀!

宋某醉酒后驾车,开启智驾系统。遇交警查酒驾,不仅不停车接受检查,反而倒车逃逸。日前,嘉兴市秀洲区人民法院以危险驾驶罪,判处宋某拘役一个月十五日,缓刑三个月,并处罚金3000元。

短评:以现有的科技水平,智驾,只是能起辅助驾驶作用,不能完全代替人工驾驶。机动车出现违法违规现象,驾驶人仍是责任主体,智驾系统不可能代人受过。智驾系统的应用,可以使驾驶变得方便轻松,但绝不能以此放松安全意识,仍须牢记安全第一,“喝酒不开车,开车不喝酒”,守法遵规,对自己负责,对自己负责。智驾,不是酒驾逃脱法律责任的理由。

日前,中国足球职业联赛联合纪律与道德委员会发布公告,对长春喜都俱乐部在客队休息室放置封建迷信物品的行为进行处罚,通报批评并罚款3万元。据报道,相关图片显示,比赛前被放置的“迷信物品”系某种符纸。

短评:体育竞技,带给人们应是健康、文明、公平。要获得理想的比赛成绩,应立足于自己的力量与智慧。然而,足球运动,带给长春喜都俱乐部的却是病态心理、愚昧意识和无聊投机,他们竟把获胜的希望,寄托于鬼神,念念不忘的,是对对手的诅咒。此种心态与品位,与体育精神格格不入,又有何“职业”水平可言呢?可怜夜半虚前席,不问实力问鬼神。拜鬼求神的足球队有没有实力与自信,鬼知道!

